

■ 闲情空间 ■

水竹叶子变干

梁先生:我养了盆水竹,一直长得挺好,长出的嫩叶有1厘米宽、20厘米高。今年春季,自从暖气停了之后,叶子就变干了。请问是什么原因?应该如何养护?

华北军区烈士陵园原园林高级工程师姚剑峰答复:水竹自从停暖气后叶子变干,可能是停暖后室内温度过低造成的。水竹喜潮湿,夏季高温季节,要保持较高的空气湿度并保持盆土湿润,避免强光直射,每两周施稀薄液肥一次,冬季室温不宜低于5℃。如肥水不足,植株拥挤,气温过低,盆土干燥,都会使茎叶发黄枯萎。



10月25日,中国邮政发行《世界上第一株杂交水稻培育成功五十周年》纪念邮票,全套1枚(图1)。杂交水稻是指选用两个在遗传上有一定差异,同时它们的优良性状又能互补的水稻品种进行杂交,生产出具有杂种优势的一代杂交种。杂种优势是生物界的普遍现象,利用杂种优势提高农作物产量和品质,是现代农业科学的主要成就之一。邮票图案采用铜版画的绘画语言,由细密的排线和淡彩构成,画面层次丰富,色彩清新明快。画面中金黄的稻穗与广阔的田野巧妙结合,形成稻谷米粒的形状,画面右侧展现了“三系法”杂交水稻育种原理图。这是我国农业科学家袁隆平成功培育出的杂交水稻第三次绘入中国邮票。

袁隆平(1930年9月7日~2021年5月22日),江西省九江市德安县人,毕业于西南农学院(现西南大学),是享誉海内外的著名农业科学家,中国杂交水稻事业的开创者和领导者,中



图1

国杂交水稻育种专家,国家杂交水稻工程技术研究中心原主任,湖南省政协原副主席,中国共产党的亲密朋友,无党派人士的杰出代表,“共和国勋章”获得者,中国工程院院士,被誉为“世界杂交水稻之父”。

为了纪念袁隆平杂交水稻成功培育40周年,弘扬袁隆平造福世界人民的无私奉献精

神,中国邮政于2013年10月25日发行《杂交水稻》特种邮票,全套2枚(图2)。图案分别为《制种》和《丰收》。第一枚以袁隆平院士在田间耕作为背景,以杂交水稻制种原理为主图,突出表现了袁隆平院士研究杂交水稻的艰辛过程;第二枚则以世界地图为背景,以丰收的稻穗和米饭为主图,饭碗上还有一个用繁体中文写的“丰”字,充分反映了杂交水稻对解决世界粮食问题的重大意义。

2022年9月7日发行的《中国现代科学家(九)》纪念邮票,其中第四枚“袁隆平”(图3)。画面中袁隆平紧抿着嘴唇,头部微倾,目光深邃、意味深长又充满期待,似乎在判断他的杂交水稻的收成,看稻穗颗粒是否饱满,又像在酝酿下一个研究方向。背景画面是他培育丰收的杂交水稻。

党玉占/文



图2



图3

■ 乐游园 ■

开心一刻

结婚纪念

丈夫:“结婚纪念日我们去哪儿玩呢?”

妻子:“去我没去过的地方。”

丈夫:“那就去厨房吧。”

妻子:“……”

起点不同

我哥一直没有女朋友,老妈为此成天唠叨他:“看你姐结婚了,妹妹也快和对象领证了,就你孤家寡人一个,真让我操心!”

我哥反驳道:“谁让你把她们生成女的,却把我生成了男的,起点就不一样,怎么能怪我!”

春梅 供稿

谜语

1. 喜事临门曰在心;
2. 千里相逢春草生;
3. 爱上春天垂杨柳;
4. 为人要一日三省;
5. 春天一去变了样;
6. 湖光水影月当空;
7. 点滴积累方有为;
8. 看着像牛却是马。(各打一字)

陈剑伟 供稿
(答案本期找)

图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

祖国 和谐 家家 安宁

林加华小作

中南部电视台 中国网络电视台

金代双鹿纹玉佩

如图所示这件金代双鹿纹玉佩,出土于黑龙江省绥滨县奥里米金墓,现藏于黑龙江省博物馆。

该玉佩为秋山玉。秋山玉是指以山林、虎、鹿、熊为主题的玉器,辅以山石、灵芝和柞树等,虎多作伏卧状,鹿多作回首、站立、奔跑状。

此玉佩由和田白玉精雕而成,玉质透明温润,略呈三角形,造型精巧别致,构图清新典雅。底部两棵随风摇曳的树构成三角形状,树下站立着两只马鹿,左侧公鹿引颈长鸣,体态健美;右侧母鹿回眸凝望公鹿,神情亲昵。两鹿上方,有一只大雁盘旋低回,振翅翱翔,似欲南归。鹿具有善良、温驯、柔美、内敛的气质,深受人们的喜爱。古人认为,鹿能给人们带来吉祥、幸福、



禄位和长寿,故视鹿为神物、瑞兽,多出现于古代艺术作品上,在内蒙古白岱河发现的商代岩画,以及历代壁画、绘画、陶瓷、雕塑中比比皆是。从造型上看,这件金代双鹿纹玉佩,彰显了浓郁的地方特色和民族风格。

王国良/文

家养滴水观音 避免徒手接触

滴水观音是天南星科海芋属多年生大型常绿草本植物,因其在温暖潮湿、土壤水分充足的条件下,叶尖或叶片边缘会向下滴水,且它的花朵外形酷似观音,所以得名“滴水观音”,一直颇受大家的喜爱。但是,家养滴水观音一定要注意以下事项。

基本上天南星科的植物都有一定的毒性,滴水观音也不例外。它的汁液中含有大量草酸钙、氢氰酸及生物碱等物质,如果不小心误食,会导致舌头麻痹、咽喉不适,严重时还会导致心脏麻痹、神经系统中毒。其汁液不小心沾

到皮肤,会引起瘙痒、起疹等症状。另外,如果滴水观音的叶子吸收了太多毒素,它滴下的水都是有毒的。当然,只要不误食、不接触其汁液,尽量避免徒手接触,是没有危险的,家庭正常养护是可以的。不过,如果家里有小孩、宠物、孕妇,为安全起见,尽量不要选择滴水观音作为家庭绿植。

滴水观音作为广受欢迎的绿植,还有一个优点就是对环境的适应性较强,一般很少发生病虫害,可以粗放管理,对净化室内空气也很有帮助。

刘娟/文